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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 18. bis 20. November 2024

Fallzahl 1.318 Befragte (782 Telefoninterviews und 536 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
  Berlin: 030 / 915 812 –500, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de 
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Anfang November 2024 „Blitz Ampel-Aus“

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

25,7 SPD

24,2 CDU/CSU

14,7 Grüne

11,4 FDP

4,9 Linke

10,4 AfD
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / *Bundestagswahl 2021 (inklusive Wiederholung in Teilen Berlins 2024) 

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

14 SPD / Grüne

33 CDU/CSU

4 FDP
3 LinkeFW

19 AfD

6 BSW
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Unabhängig davon, wen Sie in der Vergangenheit gewählt haben oder aktuell wählen würden. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Parteien an, ob die Wahl dieser 

Partei grundsätzlich für Sie in Frage kommen würde oder nicht: Kommt die Wahl der … für Sie grundsätzlich in Frage oder nicht?

Wählbarkeit von Parteien

CDU/CSU

SPD

Grüne

FDP

AfD

BSW

Linke

40
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71

76

55

47

33

28

25

20

18

Wahl kommt grundsätzlich 

nicht in Frage

Parteiwähler laut Sonntagsfrage

+ Wahl kommt grundsätzlich in Frage
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Die Bundesregierung aus SPD, Grünen und FDP ist auseinandergebrochen. Kanzler Scholz wird vor Weihnachten die Vertrauensfrage stellen und den Weg für eine 

vorgezogene Bundestagswahl im Februar freimachen. Wenn Sie an die Zeit nach der Neuwahl denken: Welche Partei sollte die nächste Bundesregierung anführen? 

CDU/CSU -8

SPD +2

AfD +4

Grüne ±0

BSW -1

FDP +1

Linke ±0

andere Partei +1

keine Partei genannt +1
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Anfang November 2024 „Blitz Ampel-Aus“  

Führung der nächsten Bundesregierung
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Angenommen, die CDU/CSU wäre bei der vorgezogenen Bundestagswahl stärkste Partei und könnte damit den nächsten Kanzler stellen: Mit welcher Partei sollte in 

diesem Fall die CDU/CSU am ehesten eine Regierung bilden? 

SPD

AfD

Grüne

FDP

BSW

Linke

andere Partei

keine Partei genannt
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Koalitionspartner in CDU/CSU-geführter Bundesregierung
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Anfang November 2024 „Blitz Ampel-Aus“ / *Ende Oktober 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Boris Pistorius* SPD +6 84

Friedrich Merz CDU -6 90

Robert Habeck Grüne +3 94

Alice Weidel AfD +2 87

Sahra Wagenknecht BSW +1 88

Christian Lindner FDP -4 94

Olaf Scholz SPD -1 96

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

Olaf Scholz Robert Habeck Christian Lindner Friedrich Merz Alice Weidel
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit: Kanzlerkandidaten
sehr zufrieden / zufrieden

2021 2024/25 2021 2024/25 2021 2024/25

Scholz Laschet Merz Baerbock Habeck
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Boris Pistorius für die SPD

Friedrich Merz für die CDU/CSU

Robert Habeck für die Grünen

Alice Weidel für die AfD

Olaf Scholz für die SPD

Geben Sie bitte zu den folgenden Politikerinnen und Politikern an, ob diese aus Ihrer Sicht ein guter Kanzlerkandidat bzw. eine gute Kanzlerkandidatin für ihre Partei zur 

Bundestagswahl sind oder nicht. Wie ist das mit …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Bewertung von Kanzlerkandidaten
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Boris Pistorius für die SPD

Friedrich Merz für die CDU/CSU

Robert Habeck für die Grünen

Alice Weidel für die AfD

Olaf Scholz für die SPD

Geben Sie bitte zu den folgenden Politikerinnen und Politikern an, ob diese aus Ihrer Sicht ein guter Kanzlerkandidat bzw. eine gute Kanzlerkandidatin für ihre Partei zur 

Bundestagswahl sind oder nicht. Wie ist das mit …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kein/e gute/r Kanzlerkandidat/in / weiß nicht / keine Angabe

Bewertung von Kanzlerkandidaten
gute/r Kanzlerkandidat/in
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Lieferung von deutschen Taurus-Marschflugkörpern an die Ukraine 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Derzeit wird wieder diskutiert, ob Deutschland Taurus-Marschflugkörper an die Ukraine liefern sollte. Dies sind Raketen, die gegen Ziele auch in größerer Entfernung 

eingesetzt werden können. Was meinen Sie: Sollte Deutschland solche Marschflugkörper an die Ukraine liefern oder nicht? // Sollte Deutschland der Ukraine den Einsatz 

von Taurus-Raketen auch gegen Gebiete in Russland erlauben, wie es US-Präsident Joe Biden offenbar für US-Raketen genehmigt hat?

Grüne
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SPD
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Parteianhänger
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liefern mit Einsatzerlaubnis 

gegen Russland

liefern ohne Einsatzerlaubnis 

gegen Russland

nicht liefern

+1 ±0
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Lieferung von deutschen Taurus-Marschflugkörpern an die Ukraine

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Derzeit wird wieder diskutiert, ob Deutschland Taurus-Marschflugkörper an die Ukraine liefern sollte. Dies sind Raketen, die gegen Ziele auch in größerer Entfernung 

eingesetzt werden können. Was meinen Sie: Sollte Deutschland solche Marschflugkörper an die Ukraine liefern oder nicht? // Sollte Deutschland der Ukraine den Einsatz 

von Taurus-Raketen auch gegen Gebiete in Russland erlauben, wie es US-Präsident Joe Biden offenbar für US-Raketen genehmigt hat?

OstdeutschlandWestdeutschland

30

4

56

17

2

76

liefern mit Einsatzerlaubnis 

gegen Russland

liefern ohne Einsatzerlaubnis 

gegen Russland

nicht liefern liefern mit Einsatzerlaubnis 

gegen Russland

liefern ohne Einsatzerlaubnis 

gegen Russland

nicht liefern

14



ARD-DeutschlandTREND November 2024

Lieferung von deutschen Taurus-Marschflugkörpern an die Ukraine

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Derzeit wird wieder diskutiert, ob Deutschland Taurus-Marschflugkörper an die Ukraine liefern sollte. Dies sind Raketen, die gegen Ziele auch in größerer Entfernung 

eingesetzt werden können. Was meinen Sie: Sollte Deutschland solche Marschflugkörper an die Ukraine liefern oder nicht? // Sollte Deutschland der Ukraine den Einsatz 

von Taurus-Raketen auch gegen Gebiete in Russland erlauben, wie es US-Präsident Joe Biden offenbar für US-Raketen genehmigt hat?
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